

新华社上海8月28日电题：“我看到了当初梦想的样子”——93岁海军初创见证人黄胜天实现70年夙愿

新华社记者李宣良、樊永强、琚振华

“我看到了当初梦想的样子！”

面对滔滔大海、巍巍战舰，93岁的老兵黄胜天颤抖着举起右手。

海军军旗迎风招展，年轻水兵整齐列队。

此刻，人民海军最新型两栖船坞登陆舰——沂蒙山舰全体官兵，正以高规格礼仪欢迎老前辈回家。

作为70年前人民海军初创时的13位见证者之一，黄胜天长期在第三野战军、华东军区、海军东海舰队等作战指挥系统工作，参与人民海军创建，见证了人民海军建设发展的诸多重大历史瞬间。

30多年前离休后，黄胜天一直保持着一名海军老兵的养成和习惯：着装干净整洁，做事一丝不苟，时刻关注海军新闻。

在即将迎来新中国成立70周年之际，黄胜天老人在家中七易其稿、一笔一划地写下了给新一代海军官兵的亲笔信。在信中，老人写道：“建设一支强大的人民海军，是70年前的海军创建者们的毕生夙愿。今天我想代表当年的战友们，到新型主战舰艇去看一看。”

在有关部门的帮助下，我国自行研制的最新型两栖船坞登陆舰沂蒙山舰成为老人的“圆梦之地”。

舷号988的沂蒙山舰，最大排水量近2万吨，是我国目前吨位最大、装备最先进的登陆舰，具有良好的整体隐身能力。

“好雄伟、好壮观！”当沿着舷梯一步步登上沂蒙山舰宽阔的舰尾甲板，黄胜天由衷赞叹。他说：“人民海军刚成立时，都是几十吨、几百吨的小木船、铁皮船，当年做梦都不会想到有一天我们会有这么多的万吨巨舰。”

1949年4月23日，在百万雄师过大江的隆隆炮声中，人民海军在江苏泰州白马庙宣告成立，开创了中国人民保卫海疆、中华民族向海图强的新篇章。

“海军成立时的全班人马，加上华东军区海军司令员张爱萍一共才13个人，5名干部、8名战士。”黄胜天说，这大概是世界上最小的一支海军了。

在沂蒙山舰直升机机库，老人坚持站着为舰上的新一代官兵送上了一堂跨越时空的特殊党课。

“70年前的中国，连自行车都造不出来。人民海军初创时，可以说是‘一穷二白’：一缺人才，二缺军舰，三缺舰炮。全部家底加起来不过几千吨，还不如大国海军的一艘驱逐舰……”回忆往事，黄胜天感慨万千，“我们用一年时间就解决了人才、军舰和舰炮三大难题，这在世界海军史上都堪称奇迹！”

老人的讲述，把大家的思绪带到了人民海军筚路蓝缕、白手起家的峥嵘岁月。

“新中国百废待兴，可以说是用举国之力建设海军。”黄胜天说，当时中央特意以“井冈山”“南昌”“遵义”“瑞金”“延安”等革命圣地的地名命名人民海军的第一批舰艇，寄托了全国人民的期望。

这次登舰，老人准备了一份特殊的礼物。这是一张拍摄于70年前的珍贵照片。

1949年8月28日，年仅23岁的黄胜天作为最年轻的一员，与张爱萍、林遵等华东军区海军创建者一起，在中南海受到了毛主席的亲切接见，并与毛主席合影留念。人民领袖、共和国缔造者对建设一支强大的人民海军的殷切期盼让黄胜天一生记忆犹新。

“建设强大人民海军梦想的种子，就是在那一刻种下的。”作为当年人民海军初创团队中唯一健在者，黄胜天指着照片向今天的“90后”“00后”海军官兵——念出了当年一同创建海军的首长和战友的名字。

念着念着，老人的眼眶湿润了。他说：“70年前艰苦创业的时候，我们一起加班加点，一起浴血奋战，每一天都在盼望着我们海军的强大。今天，当年的梦想一个个都实现了，而他们也一个个都走了。”

1955年1月，人民解放军海军配合陆军、空军解放一江山岛，这是我军第一次陆海空三军联合作战。

“这一仗打得非常漂亮！”黄胜天当时担任华东军区海军作战参谋，他说，“想要保护祖国的海洋权益，就必须建立一支不畏强敌、英勇善战的人民海军。”

从沿岸到近海，从浅水到远洋，70年来，人民海军从无到有、从小到大、从弱到强

，一步步踏上了走向深蓝的远征。

2012年9月25日，辽宁舰正式入列。电视荧屏前，黄胜天热泪横流，感慨万端：“航母是几代中国人梦寐以求的大国重器，海军官兵盼望航母已盼了半个多世纪。”

临沂舰、黄冈舰、烟台舰等新型导弹护卫舰密集下水，昆明舰、合肥舰、西宁舰等新型导弹驱逐舰陆续入列，首艘国产航母、新型万吨级驱逐舰首舰先后举行下水仪式.....

在不断“刷屏”的新闻背后，一支装备规模和数量堪称中华民族史上之最的“蓝色海军”，正崛起于世界的东方。

“现在人民海军的规模和水平，比我70年前参与创立时的梦想还要强百倍！”黄胜天说。

黄胜天把亲手写下的“向海图强”四个大字赠送给新一代水兵。他说：“你们生在了一个好时代，有崭新的使命值得去奋斗，撸起袖子加油干吧！”

沂蒙山舰舰长杨洋说：“作为新时代海军官兵，唯有牢记重托、奋力奔跑，才能不负崇高使命、无愧伟大时代。”（完）